

LA TARDE

Año XXIV

Diario republicano

Número 6.262

FUNDADOR Y DIRECTOR: J. LÓPEZ BARNÉS ; REDACCIÓN: AVENIDA DE LA ESTACIÓN

Miércoles 13 de Enero 1932

Camino adelante

La franqueza es gran virtud

En el discurso del señor Maura que comentando viene la Prensa de Madrid, hay muchos puntos de vista con los cuales no podemos estar conformes si bien aplaudimos su propósito de ir a la formación de un gran partido de derechas, porque entendiendo como entendemos que la República debe ser y ha de ser para todos, bueno es que se vayan determinando las grandes agrupaciones que habrá de sostener el régimen imperante, a base de justicia y equidad que son los caminos que conducen a una paz para todos los beneficiosos.

Pero sin que sea nuestro ánimo disentir en esos extremos del discurso con los que no estamos conformes, si hemos de mostrar la satisfacción que nos ha producido la franqueza y sinceridad del orador en lo que respecta a la cuestión catalana y al célebre pacto de San Sebastián con ella relacionado.

Algunos comentaristas han tachado de duro al señor Maura, por el modo de enfocar esta cuestión. Si dureza se llama a la sinceridad, por nuestra parte alabamos la dureza en ese y en todos los terrenos. ¡Cuántas veces con la pluma en la mano, hemos recordado los versos del poeta:

«No ha de haber un espíritu valiente
Nunca se ha de sentir lo que se dice?
Nunca se ha de decir lo que se siente?»

¡Muy bien, señor Maura! Diferencia, franqueza y, caiga el que caiga. Decimos esto, penetrados de la verdad con que se expresó el orador, verdad confirmada con la carta de Marcelino Domingo publicada antes del discurso de Maura.

En algunas ocasiones en que desde estas columnas nos ocupamos de la cuestión catalana hemos pensado y lo hemos dicho también: Ni Maciá ni la Izquierda catalana son Cataluña ni muchísimo menos. Los catalanes amantes de España, los que no se avergüenzan de llamarse españoles, ni comulgan ni pueden comulgar con la Izquierda porque a través de sus paliativos y disimulos, rezuma esta colectividad, separatismo, que no es lo mismo que autonomía.

El absorbente y despótico centralismo monárquico dió a todas las regiones españolas más motivo de queja que a la región catalana y sin embargo el separatismo tan manifestado por una parte barcelonesa, apenas agitó las provincias vascas sin hallar eco en las demás regiones. Somos partidarios de la autonomía pero dentro siempre de la más perfecta unidad de la patria.

Sin velos que atenúen esos reflejos separatistas, el señor Maura ha referido lo ocurrido en la reunión histórica de San Sebastián; y más tarde, implantado ya el nuevo régimen, las locas pretensiones de Maciá de gobernar en separatista, como tan detallada y fielmente refiere Maura, prueban su persistencia en la idea. ¿Cómo no encontrar justificado ahora que Maciá no visitara a Maura cuando estuvo en Madrid? Ya está explicado todo. El ministro de la Gobernación se negó rotundamente a conceder las facultades que solicitaba el Presidente de la Generalidad.

El rencor hijo de la impotencia hizo que el Santón de Barcelona viera con malos ojos al señor Maura.

Lo repetimos: hay que alabar la franqueza con que éste ha hablado y procediendo así, entendemos que el exministro de Gobernación de la República, ha hecho al país un buen servicio.

Fuera de diplomacias y disimulos y sepamos todos la verdad.

Alabamos la conducta de Don Miguel y la de Don Marcelino, en este punto, aunque en otros muchos no estemos conformes con ninguno de los dos.

JUAN DEL PUEBLO

¡Mañana! ¡Mañana!
EL EXPRESS AZUL
Un film ruso
Selecciones filmófono
EN EL TEATRO GUERRA

Corolarios

¡Maura!, ¿y por qué no Gamazo?

Las gentes de ahora, mecanizadas por lo reciente de un apellido famoso tantas veces repetido, sólo ven en D. Miguel Maura al hijo de su padre; pero los que ya somos algo más de cincuentones y hemos leído de lo divino y de lo humano, devoradores de papel impreso, como yo, que aprendí a leer con mi Padre, de santa memoria, en «El Imparcial», y ni un sólo día, desde los veinte años, he dejado de leer un capítulo del «Quijote» —el libro de las claves del alma española—, y por añadidura lo que bien a bien viene a mis manos, leyendo al Maura que ahora conmueve, razona, fustiga, estimula, planea, y se pone al hilo de la corriente política, me da la sensación de que leo a aquél D. Germán Gamazo, gran orador, hacendista famoso, contradictor, proteccionista él, de don Segismundo Moret, paladín del libre comercio, ambos primates del liberalismo sagastino.

Realmente, este don Miguel es más Gamazo que Maura. Gamazo, su señor tío, era menos idealista que don Antonio su cuñado. Gamazo tenía todo el objetivismo e intención de los hombres que se especializan en materia económica. La objetividad de don Miguel Maura rezuma de todo su discurso del domingo. ¡Cómo que ha venido a activar problemas!
Su discurso, a cartas vistas, es, sin merma de la consolidación de la Re-

pública, y abarcando la multiplicidad de temas nacionales, un ataque a fondo al actual Gobierno, resultante de una posibilidad parlamentaria, mostrándolo en la condición de mediado: dos grupitos predominantes en el Consejo de Ministros y una real hegemonía de los socialistas, que, discretamente regentan el poder apoyados en una minoría respetable. Es un gallardo espolazo al Parlamento, un tantico medroso, un tantico prudente, para que salga en juicios claros y decisiones precisas en el asunto catalán. Es, además, un lirón de lengua a Lerroux. Lerroux ya habrá de hablar. Se dilucidará, pues, para quien son las derechas. Cuando éste hable, el gobierno habrá de ponerse el chaleco salvavidas. Cuando esto ocurra, la función política habrá llegado a su apogeo. Se apasionarán las gentes... Y ya decisión no será el discurso del 11 de Febrero, todo se decidirá en un momento de dificultad parlamentaria. Vendrá la consulta a la Nación. La configuración de los partidos habrá de variar...

La homogeneidad que columbra y desea Maura ¿se conseguirá? Los gobiernos homogéneos no se dan ya. Con el arraigo del libre examen, fundamento de las revoluciones de la edad moderna, se acabó lo homogéneo.

JOAQUIN MARTINEZ PERIER

Conferencia

El próximo sábado, día 16 del actual, a las 7 de la tarde, en el salón de actos de el Instituto de 2.ª Enseñanza de Lorca, dará la Conferencia inaugural del presente curso, el Catedrático de Derecho Penal de la Universidad de Murcia y Diputado a Cortes, don Mariano Ruiz Funes, el que disertará sobre el sugestivo tema «El indulto y la Constitución de la República».

Teatro Guerra

EL EXPRESS AZUL

Mañana, Jueves de Moda, se proyectará en este coliseo el anunciado film sonoro ruso, «El Express Azul» primera producción que se estrena en Lorca de las famosísimas Selecciones Filmófono, la nueva marca que viene dando al cine sonoro sus más rotundos éxitos. A esta marca pertenecen las producciones más elogiadas por el público y la crítica de todos los países, tales como «El millón» y «Bajo los techos de París» —superfilms, dicho sea de paso, que también tiene contratados esta empresa.

De la acogida que «El Express Azul» tuvo por parte de la crítica madrileña, dan idea las opiniones que publicamos a continuación:

De Jack, en «El Liberal» de Madrid: «... En él se reflejan en valientes trezcos los primeros gritos rebeldes de los postergados chinos, juguetes muchos años de las intrigas mundiales, hasta que cansados, muertos de hambre y fatiga, lanzan el grito de exterminio contra sus verdugos y obtienen la primera victoria. La película está realizada con un acierto definitivo.

...Obtuvo este film, presentado por Filmófono, una gran acogida, que terminó con una nutrida salva de aplausos».

De «Ahora»: «La realización fuerte, vigorosa... Los detalles y el conjunto granaron una acogida fervorosa de la concurrencia.»

De A. P. Camarero en «La Libertad»: «Los aplausos con que se subrayó anoche la exhibición de «El Express Azul», prueban la sensibilidad creciente de nuestro público y su comprensión de los modernos avances del cinema. Esto es aleccionador y sintomático»

TEATRO GUERRA

En este mismo mes el mayor acontecimiento del cine sonoro registrado hasta el día

MAMA

POR CATALINA BARCENA
Hablada en español y dirigida, por
Martinez Sierra y Benito Perojo

Letras de luto

A la edad de 62 años ha fallecido el conocido industrial del barrio de San Cristóbal, nuestro antiguo amigo y consecuente suscriptor don Salvador Barnés. La triste noticia nos ha sorprendido dolorosamente, pues no teníamos noticias de su gravedad.

Su entierro se verificó ayer seguido de numeroso acompañamiento.

Descanse en paz su alma; y reciban sus desconsolados: viuda, hijos y demás familia, la fiel expresión de nuestra condolencia por la irreparable pérdida que espermentan.

El Jueves: ¡No deje de ver!
EL EXPRESS AZUL
Un film ruso Selecciones Filmófono
EN EL TEATRO GUERRA

DOCTOR ANTONIO ROS

Oculista

EX-AYUDANTE DEL DOCTOR POYALES
EX-MEDICO AGREGADO DE LOS HOSPITALES DE
SAN JOSE Y SANTA ADELA Y DEL NIÑO JESUS, DE MADRID
EX PENSIONADO EN LA INDIA Y EN EGIPTO.

CONSULTA DE 11 A 2

SAGASTA, 13

CARTAGENA

CLINICA SANATORIO

(CON INTERNADO)

Situada en las Alamedas, a cargo del
DR. MIGUEL MARTINEZ MINGUEZ

Especialista en enfermedades de los ojos :-: Ayudante durante cinco años de la Clínica Oftalmológica de la Facultad de Medicina, de Madrid, y del sabio Profesor Doctor MARQUEZ, Catedrático de dicha Facultad
Consulta de 11 a 2 (-)-(-) LORCA